

En la Administracion del periódico LA LEGALIDAD, dirigiendo la correspondencia á D. Manuel Martinez Garcia, calle del Pozo, num. 8, Leon.

Está abierta la oficina de doce á una y de dos á cuatro de la tarde.

Se publica los Mártes y Viérnes.

La Legalidad

En la capital UNA peseta al mes. Fuera TRMS id. trimestre pagadas á los corresponsales que daremos á conocer.

Los Sres. suscritores tienen derecho á la insercion gratis de un anuncio hasta doce líneas. Los demás y los comunicados á precios convencionales.

PERIÓDICO CONSERVADOR

Año I.

Leon 1.º de Diciembre de 1882

Núm. 53

SUSCRICION PARA CUBA Y FILIPINAS

La Junta constituida en esta Capital para promover la suscripcion con destino á remediar las desgracias de Cuba y Filipinas ha dirigido á nuestros convecinos la carta que insertamos á continuacion, escitándonos á publicarla en nuestro periódico:

JUNTA PROVINCIAL DE SOCORROS

para

CUBA Y FILIPINAS

Sr. D.....

Leon 24 de Noviembre de 1882

MUY SEÑOR NUESTRO: La prensa de Madrid y de las provincias ha dado cuenta de las inmensas desgracias sufridas por nuestros hermanos y compatriotas Españoles de Cuba y Filipinas, que han perdido sus haciendas, sus ganados, y hasta sus moradas, con motivo de los huracanes ocurridos en aquellas apartadas regiones, encontrándose hoy en medio de la mayor miseria y desolacion.

Bajo el peso de tanto infortunio vuelven la vista á España y nos piden un socorro que pueda aliviar en parte sus males. Y España ha respondido á este llamamiento creando una Junta central en Madrid para abrir una suscripcion nacional, cuyos productos se destinan al fin indicado, escitando á la vez á las provincias para que formen Juntas provinciales y locales con igual objeto.

La que se ha constituido en esta Capital, para cumplir tan patriótico y humanitario deber, se dirige á sus convecinos pidiendo en nombre de la caridad y del amor á nuestros hermanos de Cuba y Filipinas un socorro que no por que sea pequeño, dejará de agradecer como si

fuera de la mayor importancia; y con el fin de obtenerlo por el medio más fácil estimará á Vd. que, si es su voluntad otorgarle, tenga la bondad de consignar al pié de esta carta la suma que le plazca dar y que recojerá con ella dentro de cuatro dias el encargado de la Junta.

Con este motivo saludan á Vd. affemos. atentos SS. SS. Q. B. S. M.—Isidro Llamazares.—Miguel Eguiagaray.—Luciano Ruiz.—Martin Nuñez.—Cándido Cosío.—Francisco Fernandez Llamazares, Vocal-Depositario.—Antonio Mollada, Vocal-Secretario.

La Redaccion de LA LEGALIDAD se asocia al pensamiento de la Junta y dirigiéndose á sus compatriotas, les recuerda, que los últimos restos de nuestra antigua grandeza y poderio allende los mares son esas posesiones donde se habla nuestro idioma, donde se confunde nuestra raza y donde se identifican nuestras costumbres nacionales. Su gloria es nuestra gloria; su grandeza y prosperidad son las nuestras, y sus desgracias resuenan tambien en la Península Española.

Así como las grandes catástrofes sentidas en muchas de nuestras provincias últimamente, han conmovido el ánimo consiguiendo allegar recursos para remediarlas en parte; así tambien las desgracias de nuestros compatriotas de Cuba y Filipinas deben interesarnos, procurando entre todos aliviarlas y estrechando así los lazos que unen á aquellas apartadas tierras con la madre Patria.

LA LEGALIDAD, abre suscripcion para recibir en su Redaccion los socorros voluntarios que quieran entregarse y que pondrá puntualmente en poder de la Junta.

Está acordada la creacion de una Caja especial de fondos de 1.ª enseñanza en cada provincia.

Para ello las provincias pagarán un cajero, un sobre sueldo al Secretario interventor y un oficial de Secretaría. De manera que este servicio que antes estaba descentralizado y corría de cuenta de los Ayuntamientos ahora se centraliza gravando con mil duros más los presupuestos provinciales.

Ventajas del sistema. Los maestros que antes cobraban bien en esta provincia y á su comodidad, cobrarán ahora tarde y mal.

Además, el Gobierno, consecuente con sus principios descentralizadores y liberales dá un paso más hácia la más absorbente centralizacion.

La Comision provincial y Diputados residentes han acordado á propuesta de la Junta de Instruccion pública que la plaza de Cajero para fondos de primera enseñanza en esta provincia esté retribuida con 2000 pesetas de sueldo y el que la desempeñe preste fianza de 25.000 pesetas.

El oficial de Secretaría disfrutará 1500 pesetas de sueldo y ambas plazas se proveerán por la Diputacion previo concurso por espacio de quince dias, en cuyo anuncio se expresarán las condiciones antedichas.

Bravo, bravo. En el Ayuntamiento de La Pola de Gordon hay un funcionario que cobra á los pobres jornaleros que se trasladan á Andalucia ó Extremadura en busca de trabajo,

DESCRIPCION

DE

JERUSALEN

POR CHATEUBRIAND

El último asalto, en el canto diez y nueve, está exactamente arreglado á la historia. Godofre hizo atacar la ciudad por tres puntos distintos; el viejo conde de Tolosa batió el muro entre Poniente y Mediodía, enfrente del castillo de la ciudad, y no lejos de la puerta de Jafa; Godofre forzó por la parte del Norte la puerta de Efraim, y Tancredo se encargó de la torre angular, que se llamó desde entonces la *torre de Tancredo*.

Tambien sigue las crónicas en los pormenores y en el resultado del asalto. Ismeno, acompañado de dos hechiceras, muere al golpe de una piedra disparada por una máquina: dos magas fueron efectivamente muertas sobre el muro en la toma de Jerusalem. Godofre levanta los ojos, y ve los guerreros celestes que combaten por él en todos lados. Esta, no solo es una bella imitacion de Homero y de Virgilio, sino una tradicion del tiempo de las cruzadas: «En compañía de los vivos, dice el padre, Nau, en-

traron tambien los muertos; porque muchos de aquellos ilustres cruzados que habian sucumbido en diversas ocasiones antes de llegar, y entre otras Ademar, aquel santo y celoso obispo de Puy, en Auvernia, aparecieron sobre las murallas, como si á la gloria que gozaban ya en Jerusalem celestial, faltase la de visitar la terrena, y adorar al hijo de Dios en el trono de sus ignominias y de sus padecimientos, como le adoraban en el de su majestad y poder.»

La ciudad fué tomada, segun lo refiere el poeta, por medio de puentes que se tendian desde las máquinas hasta los baluartes. Godofre y Gaston de Fox habian dado el plan de estas máquinas, las cuales fueron construidas por marineros pisanos y genoveses. De modo que en este asalto, donde el Tasso ha desplegado el ardor de su genio caballeresco, todo es verdadero; escepto lo que mira á Reinaldo: como este héroe es pura invencion, sus acciones deben ser tambien imaginarias. Con efecto, en el sitio de Jerusalem no habia ningun guerrero llamado *Reinaldo de Este*; y el primer cristiano que saltó á los muros no fué ningun caballero llamado Reinaldo, sino Letolde, hidalgo flamenco de la comitiva de Godofre. Signiéronle Guicher y el mismo Godofre. La estancia en que el Tasso pinta el estandarte de la cruz cubriendo los muros de Jerusalem, ya libertada, es sublime.

Todos los historiadores de las cruzadas hablan de la piedad de Godofre, de la generosidad de Tancredo, y de la prudencia del conde de San Gii: la misma Ana Comneno hace el elogio de este último: y de consiguiente el poeta nos ha pintado los héroes que ya nosotros conocemos. En los caracteres que inventa, es el menos fiel á las costumbres. Argante, por ejemplo, es el verdadero mameluco.

Soliman es un verdadero sultan de los primeros tiempos del imperio turco. El poeta, que no desaprovecha ningun recuerdo hace del sultan de Nicea uno de los ascendientes del gran Saladino; y se conoce que ha querido pintar al mismo Saladino con los rasgos que caracterizaban á su abuelo. Si la obra de don Berthereau llegara un dia á publicarse, se conocerian mejor los héroes musulmanes de la Jerusalem; porque aquel escritor habia traducido los autores árabes que tratan de la historia de las cruzadas: traduccion preciosa, que debe formar parte de la coleccion de los historiadores franceses.

En cuanto á la última accion del poema. que en realidad pasó cerca de Ascalon, el Tasso con singular acierto la traslada junto á los muros de Jerusalem; y aunque en la historia esta accion es muy poco importante, en el poema es una batalla superior á las de Virgilio, é igual á los más grandes combates de Homero.

Ahora describiré el asedio de Jerusalem co-

de ocho á diez reales á cada uno por lo que él llama el arreglo de documentos para las listas de embarque en el ferro-carril.

Inútil es que se quejen reclamando que se les faciliten de oficio como está mandado. El que no paga no obtiene los documentos, aunque se muera de hambre.

En cambio nosotros conocemos á un vecino afortunado que, siendo de los mayores contribuyentes, fué documentado como pobre.

Si no lo sabe el Sr. Gobernador, bueno es que lo sepa y ponga inmediato correctivo.

Ayer han conferenciado con el Sr. Gobernador de la provincia sobre asuntos importantes del servicio, varios Alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento que al efecto fueron llamados por dicha Autoridad superior.

En el próximo número daremos cuenta á nuestros lectores de los acuerdos adoptados.

Se ha fijado el día 15 del mes actual para que empiecen á funcionar las Audiencias de lo criminal, debiendo publicarse muy pronto en la *Gaceta* los decretos del personal de las mismas.

Suponemos que el edificio que se ha destinado en esta ciudad para su instalacion estará ya en disposicion de poderse ocupar, habiendo distribuido convenientemente sus dependencias segun el objeto á que se le destina.

No estaria de más que el Ayuntamiento girara de vez en cuando alguna visita á las Escuelas de 1.^a Enseñanza que de él dependen, con el objeto de enterarse, tanto de los adelantos que alcanzan los niños que á ellas concurren, cuanto del material de las mismas, que segun nuestras noticias no llena las condiciones necesarias para los Establecimientos de esta clase.

Este es uno de los cometidos á que debe dar preferencia nuestro Municipio, cuidando mucho de la inspeccion de los locales de estudio y del número de alumnos inscritos.

Decimos esto último, porque en poblaciones del orden de la nuestra, se requieren más establecimientos de 1.^a enseñanza que estén á cargo del Municipio, si se desea que el fruto del estudio cunda como es debido.

mo le traen nuestras antiguas crónicas, á fin de que los lectores puedan comparar el poema con la historia.

Entre todos los historiadores de las cruzadas, el que más comunmente se cita es el monge Roberto. El Anónimo de la coleccion *Gesta Dei per Francos*, es más antiguo, pero su narracion es sobrado árida. Guillermo de Tiro peca por el extremo opuesto; y de consiguiente es preciso fijarse en el monge Roberto; pues aunque su latinidad es afectada, porque copia los giros de los poetas; por esta razon misma, en medio de sus juegos de palabras y de sus agudezas; es menos bárbaro que sus contemporáneos; mayormente cuando no se halla desprovisto de cierta crítica, y tiene una imaginacion brillante.

«El ejército, dice, se acampó en este orden al rededor de Jerusalem: el conde de Flandes y de Normandía armaron sus tiendas á la parte del Septentrion, no lejos de la iglesia levantada en el sitio en donde fué apedreado el primer mártir San Esteban, Godofre y Tancredo se colocaron al Occidente, y el conde de San Gil acampó al Mediodia sobre el monte Sion, alrededor de la iglesia de María madre del Salvador que en otro tiempo fué la casa donde el Señor cenó con sus discípulos. Despues de la cena, y mientras que las tropas se preparaban para el camino, descansaban y cons-

Recordamos que aún no hace muchos años tomó el Ayuntamiento de Valladolid la determinacion de gravar con un impuesto á los propietarios, si en un plazo fijo no colocaban canalones en todas las casas de su propiedad.

La medida surtió buen efecto.

Ahora bien, en esta ciudad que siempre ha de estar más atrasada que ninguna otra, carecemos en su mayor parte de esta mejora, no bastando el resguardo de las aceras á librar de las aguas á los que transitan por las calles.

No eche en olvido el Ayuntamiento la determinacion tomada por el de Valladolid.

A ruego de varios jóvenes de esta capital, tuvo la Junta directiva de la Sociedad Nuevo Casino Leonés, la galanteria de anunciar un concierto que se verificó anoche en sus salones, aplaudiendo la escogida concurrencia las piezas que ejecutaron con gran maestria varios profesores.

Por razones que no ignorán la mayor parte de nuestro lectores, nos abstenemos de hacer la reseña de las obras puestas en escena el domingo último en el Teatro de esta capital, por los jóvenes aficionados pertenecientes á la Seccion de Espectáculos de la Sociedad Recreo Industrial.

Solo si diremos que, ya que por desgracia no vemos en nuestra poblacion esas compañías dramáticas que van á honrar otras capitales, aunque poseemos un Coliseo que puede competir con cualquiera de los que existen en poblaciones del orden de la nuestra, es de desear que sigan los jóvenes por el camino que han emprendido bajo tan buenos auspicios, pues al fomentar el arte iniciando esas veladas tan agradables y donde se arraiga la aficion del gusto á lo bello, prestan animacion á esta tan desanimada ciudad.

Alentamos, pues, á la Sociedad Recreo Industrial á que siga por el camino emprendido, y no dude que merecerá siempre el aplauso de las personas sensatas, que van conociendo que la ilustracion, la honradez y la cultura forman la clase artista de esta poblacion.

En estos últimos dias se ha notado bastante animacion en nuestra ciudad, efecto á

trufan las máquinas propias para el combate, Raimundo Pilet y Raimundo de Turena salieron del campo seguidos de otros muchos, con el objeto de visitar los lugares circunvecinos, temiendo que los enemigos pudieran sorprenderlos antes que los cruzados se hubiesen preparado. En el camino encontraron trescientos árabes, de los cuales mataron muchos, y les tomaron treinta caballos. El segundo día de la tercera semana, que era el 13 de junio de 1099, atacaron los franceses á Jerusalem, y aunque aquel día no pudieron tomarla, su trabajo, sin embargo, no fué infructuoso; porque destruyeron el antemuro y aplicaron las escalas al muro principal. Si hubieran tenido mayor número de éstas, este primer esfuerzo hubiera sido el último. Los que subieron por las escalas, combatieron largo tiempo con las espadas y azagayas. Muchos de los nuestros sucumbieron en este asalto; pero la pérdida de los sarracenos fué mucho mayor. La noche puso fin á la pelea y dió descanso á ambos partidos. Sin embargo, el ningun fruto que se sacó de este primer esfuerzo ocasionó á nuestro ejército largo trabajo y muchas penalidades; porque nuestras tropas estuvieron diez dias sin pan, hasta que llegaron á Jaffa nuestros buques, y además padecieron mucha sed, porque la fuente de Siloé, que está al pié del monte Sion, no suministraba el agua suficiente para los hombres, y á los caballos y

la gran afluencia de forasteros que ha llegado á la feria de San Andrés.

El ganado ha abundado bastante y las transacciones se han verificado á precios módicos con relacion á otros años.

Apesar de todo esto, nuestras ferias van decayendo visiblemente, y no será extraño que dentro de poco concluyan por completo.

Segun parte recibido de la vecina República, ha tenido la desgracia de herirse en una mano al reconocer un revolver, el Presidente de la Cámara Sr. Gambetta.

Parece ser que la herida no es de gravedad.

Segun manifiestan los periódicos, han sido ya expedidos los decretos para nombramientos de Presidentes de las Audiencias de lo Criminal, habiendo sido nombrado para la de esta ciudad D. Maximino Rodriguez.

Mucho tendríamos que decir y acaso nos sirva de tema para un artículo, respecto á las mejoras que tanto se echan de ver á cada paso en nuestra poblacion.

Pero como hay algunas que reclaman una precisa urgencia, señalaremos el estado en que se encuentran algunas calles, entre ellas las de el Hospicio, la Hoz y Travesía del Conde de Rebolledo.

Bájese la mano á esto y despues prosigan las obras del ornato público.

Hace pocos dias ha tenido lugar en Madrid una de esas solemnidades que siempre son elogiadas con respeto por las personas amantes de la ilustracion y el progreso.

La joven Srta. Castell ha sido honrada con la investidura de doctora en Medicina y Cirujia, dando con esto una prueba de que tambien la mujer es susceptible de rendir culto á la ciencia, con el fervor que ha demostrado la nueva doctora.

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra Redaccion, la Memoria laureada en público certámen por la Sociedad Económica de Amigos del País, cuyo autor es el Sr. D. Raimundo del Rio Lopez, Abogado del Ilustre Colegio de esta Ciudad.

demás bestias tenian que llevarlos á beber á seis millas de distancia acompañados de una escolta numerosa.

«La flota que llegó á Jaffa proporcionó vituallas á los sitiadores; más éstos siguieron padeciendo la misma sed: la cual, durante el sitio fué tan estremada, que los soldados hacian hoyos en el suelo, y chupaban los húmedos terrenos bañados del rocío; se bebían el agua fétida que se habia conservado en las pieles frescas de los búfalos y otros animales: otros se abstentaban de comer, creidos de que con el hambre mitigarian la sed.

«Entretanto los generales hacían conducir de muy lejos gruesos maderos para la construccion de máquinas y torres; y luego que quedaron éstas concluidas, Godofre colocó la suya al Oriente de la ciudad, y el conde de San Gil estableció otra igual al Mediodia. Tomadas estas disposiciones, el día quinto de la semana ayunaron los cruzados, y distribuyeron limosnas á los pobres; el día sexto, que era el 12 de julio, amaneció la aurora muy brillante; la flor de los guerreros coronó las torres, y aplicáronse las escalas á los muros de Jerusalem. Los hijos bastardos de la ciudad santa se estremecieron y pasaron al verse sitiados por tan grande multitud. Más como estaban amenazados por todos lados, y por do quiera veían la

No trataremos de hacer una revista crítica de este trabajo, pues suficientemente ha sido comprendido su mérito al merecer el unánime aplauso y justo galardón del Jurado, que ha reconocido en el Sr. del Rio las dotes necesarias para proseguir con fruto por el camino emprendido con tan buenos auspicios, alentándole al hacer su elogio en público certamen, para que no desmaye en la senda del estudio que al fin siempre conduce al éxito que se propone el que le cultiva con la fé propia del que sabe perseverar para vencer.

El *Elogio de Carlos III bajo el punto de vista del impulso que en su tiempo recibieron los intereses morales y materiales del país*, es el título de dicha Memoria; tema propuesto por el Jurado para optar al premio.

El Sr. del Rio reseñando sucintamente los diferentes ramos del saber en este reinado, verdadero y rico florón que se destaca siempre exhuberante de vida y de riqueza en las páginas de nuestra Historia, traza con acierto y en elegante estilo todo lo que abarca el tema propuesto por el Jurado.

Reciba, pues, el autor nuestros plácemes y no desmaye en el camino que ha emprendido con tan buen éxito.

El folleto se halla de venta en la Librería de los Sres. Herederos de Miñón, al precio de una peseta.

EXTRANJERO

LONDRES, 28.

Cámara de los comunes.—Sesión de esta noche. El primer ministro Gladstone, dice que el total de gastos hechos por la Gran Bretaña en la guerra de Egipto asciende a 3.360.000 libras esterlinas.

Añade, que tiene motivos para creer que Egipto pagará por completo los gastos del ejército de ocupación.

El ministro de Negocios extranjeros, lord Granville, ha recibido á una diputación del comité que entiende en los asuntos de Madagascar, la cual ha censurado con alguna dureza el proceder de Francia en dicha isla, añadiendo que desearía que las diferencias que median entre Francia y Madagascar se sometiesen al arbitraje de una potencia amiga y neutral.

El ministro de Negocios extranjeros ha contestado que no tenía noticia de que existiese tratado alguno, dando á Francia el derecho de ejercer un protectorado sobre Madagascar, como lo pretende el gobierno de la república francesa.

EL CAIRO, 29.

Lord Dufferin ha invitado al gobierno egipcio á renunciar á perseguir á Arabi por los delitos de incendio y asesinato, limitando la acusación por el delito de rebelión.

Dícese hoy que la vista de la causa contra Arabi comenzará el 7 de diciembre.

DUBLIN, 29.

Las autoridades superiores de Dublin han puesto en vigor la ley que autoriza la prisión de las personas sospechosas que se encuentren en las calles y sitios públicos desde la puesta á la salida del sol.

Las autoridades han fijado un anuncio ofreciendo un premio de 5000 libras esterlinas al que descubra al autor ó autores del asesinato del individuo del jurado, muerto el sábado último en medio de una calle de Dublin.

PARÍS 29.

La herida de Mr. Gambetta no ofrece hoy ninguna gravedad.

El rumor de que fué herido en duelo, que circuló ayer con mucha insistencia, no parece fundado.—*Fabra.*

VARIETADES

EL LINO

HISTORIA DE ESTA PLANTA

«Después del trigo que nos alimenta, no hay planta más útil que el lino que nos viste.» Si consultamos los tiempos más antiguos, veremos en la *Biblia*, capítulo XXXIX del *Exodo*, que las vestiduras del sumo Pontífice, y las túnicas que se hicieron para Araron y sus hijos, eran tejidas de lino fino. Veremos en las momias de los antiguos egipcios que las bandas para envolverlas eran también de lino. El pueblo judío lo cultivó (Gen. 2, 9; 31; Jos., 2, 6; Prob.: 31, 13) y en los tiempos ya citados de Moisés, tanto en este como en los demás cultivos se araba con bueyes y aún con asnos; también le dió señalada preferencia el pueblo egipcio. ¿Es lino el *Bysus* de los antiguos? ¿Dónde se encuentra éste? ¿Significa la voz *bysus* lienzo fino costoso ó percal amaselinado? Esta investigación ha sido siempre muy difícil, porque en las lenguas orientales las voces con las que se expresan *lino* y *algodón* se confunden frecuentemente. Los antiguos decían que el algodón era un lino que se criaba en un árbol.

En los tiempos de Virgilio, Columela, Plinio, etcétera, se cultivaba el lino y se ejercía también el arte de hilar y tejer sus filamentos. Carlomagno en 789, prohibió que el pueblo hilara los domingos, así como también mandó en 813 que las mujeres de su corte hilaran el lino para hacer la tela de sus vestidos.

Desde tiempos muy remotos, de las diversas industrias cultivadas en España, ninguna más general y de tanto crédito como los hilados y tejidos de lino, y ninguna tampoco que haya llegado, en estos últimos tiempos, á tanta decadencia y desmedro. Antes, las vegas, fecundadas por las corrientes de los ríos; las feraces llanuras de ambas Castillas, los temperamentos frescos y algo húmedos de Galicia, Leon, cordillera cántabro-asturiana, cordillera carpetana y faldas del Moncayo, etc., se destinaban con preferencia al cultivo del lino, en vastas y dilatadas comarcas, y sus productos, más auxiliados todavía por la benignidad del clima y las felices disposiciones del suelo, que por el laborioso afán de los cultivadores, eran, á porfía, codiciados de esos mismos pueblos que ahora nos ofrecen los suyos para una fabricación que no podríamos sostener sin su auxilio: triste y costosa dependencia, cuyo peso se agrava con el recuerdo de la preponderancia que en las ya citadas edades alcanzaron nuestras telas de lino.

¿Quién desconoce la reputación de que gozaban antes de la época de nuestra decadencia? Habíala conseguido entre los romanos el famoso lino *sódico*, al cual, sin duda por su misma delgadez y finura, atribuían la virtud de hacer curar las heridas.

Como alhaja preciosa consideraba Catulo un sudario ó pañuelo fabricado en Játiva, y altos encomios merecieron á Plinio los linos españoles, así como las telas que se fabricaban en las inmediaciones de Páu (Francia), que dicen eran tan finas y delicadas como la de las arañas.

La prueba de que lo cultivaron después con buen éxito los árabes de la Bética, y el arte sumo que empleaban en reducirlos á delicados tejidos, se vé por sus Memorias contemporáneas, así como de las correspondientes á los reinados de Castilla, se encuentran multiplicados ejemplos de la honrosa preferencia que daban nuestras matronas en sus tareas de la filatura y el tejido de los linos indígenas.

Aun en el siglo XVI, cuando ya Flandes llamaba la atención con sus delicadas telas, eran las españolas buscadas como una preciosa manufactura.

Hará algo más de medio siglo, el cultivo del lino tenía en España un desarrollo extraordinario, en especial en las provincias del Norte y en los antiguos reinos de Aragón, Valencia y Granada, siendo una de las producciones más

importantes de nuestro suelo, y uno de los principales ramos de riqueza de la nación.

La cosecha de esta planta se elaboraba, casi en su totalidad, en la misma Península, hilándose y tejiéndose por los procedimientos primitivos, en cuyas operaciones, ejercidas en domicilio, ocupábanse la mayor parte de las laboradoras y cortesanías de los puntos productores. Esta industria casera y la del cáñamo, en lo poco que no se destinaba á jarcia y cordelería, constituían á su vez una nueva fuerza productora del Estado, que al paso que conservaba entre las clases rurales ciertas costumbres útiles, evitaba esa dolorosa sangría que todos los años se hace ahora al caudal de nuestra nación, por la necesidad en que se encuentra de pedir á la industria extranjera lo que la suya propia no puede darle. La nuestra ha desaparecido, en efecto, casi del todo y su ruina data desde la aplicación en grande por los ingleses de la filatura mecánica del lino, es decir, desde hace sesenta y ocho años próximamente. Al poco tiempo de conocer y aplicar los fabricantes de aquel país el admirable invento de Felipe Girard, comprendieron que el mercado de las islas británicas era insuficiente para la venta de sus productos, y que necesitaban otro mucho más vasto; entonces fué cuando desbordaron sus géneros por el continente, siendo España uno de los países que primero experimentaron el efecto de esta inundación mercantil.

El negocio de las hilazas extranjeras se extendió por toda España con una rapidez asombrosa; dedicáronse muchos á este comercio, y bajaron desde luego los precios en 20, 25 y aun 30 por 100 de los admitidos ordinariamente en nuestras ferias, introduciéndose la perturbación consiguiente en la venta de las hilazas del país, que cayeron en descrédito y nadie quiso comprar.

Las consecuencias de la invasión fueron fatales para el país; nuestros pobres labradores se veían arruinados, porque desaparecía de repente el gran recurso que tenían con la cosecha del lino, no hallando otro con que sustituirlo; las cosechas, si no desaparecieron del todo, se redujeron á tan cortas proporciones, que hubo punto, como la vega de Granada, que produciendo antes anualmente más de 375.000 kilogramos, apenas recoge hoy la décima parte.

Inmensa cantidad de millones de pesetas llevamos pagados al comercio inglés y en parte al francés, desde que principiaron á invadir nuestros mercados las hilazas extranjeras, y lamentable es que tan cuantiosos valores no se hayan utilizado en nuestro propio país, en vez de pasar desapercibidos por nuestros industriales y capitalistas. ¿Es posible que no hayan tentado la codicia de estos, sobre todo si se considera el gran interés que reporta esta fabricación? El día en que tuviésemos bastantes fábricas para producir lo que hoy importamos del extranjero, renacería la antigua prosperidad de nuestros campos, el cultivo del lino volvería á tener cuenta, como elemento de explotación rural, y otra vez tendrían en él un precioso recurso nuestros labradores pobres.

Las condiciones ventajosas en que se encuentra España para producir lino de buena calidad y á precios más módicos que en el extranjero, nadie puede ponerlas en duda, después de los datos que quedan consignados; pero para dar impulso á esta industria agrícola solo necesitamos que se establezcan fábricas de hilados que tanto escasean.

Al considerar este vacío de la industria nacional, el ánimo de todo buen español (por más que la esperanza le aliente con la idea de una pronta reparación, y la espera de nuestra actual cultura,) no puede menos de padecer aguardando con impaciencia una reforma tanto más deseada, cuanto que el mismo exceso del mal le provoca y declara.

Necesario es que dejemos de ser tributarios de las industrias extranjeras, y procuremos como otras naciones de Europa mejorar y perfec-

cionar el cultivo del lino y preparacion de sus fibras textiles, de todo lo cual se tratará á continuación.

BALBINO CORTÉS Y MOBALES.

(Del Boletín Agrícola.)

A UN NIÑO.

Dormido en colgada cuna
tegida en forma de barco
con los ojos entreabiertos
y la sonrisa en los labios,
sueñas en un horizonte
de nubecillas cuajado
que al flotar en el vacío
diversos grupos formando,
tú les forjas en tu mente
cual serafines alados.
Sólo miras de las flores,
los colores matizados
y su vuelo intercendente
á la mariposa alzando.
Son los juegos para tí
lo que el rocío es al campo;
lo que al ruiseñor la selva;
lo que la luz al espacio.
Por la senda que caminas
encuentras solo á tu paso
brisas, fuentes, luces, flores,
nidios, besos, ondas, pájaros;
un mundo lleno de vida;
un cielo siempre azulado.
¡Pobre niño cuando llegue
la edad de los desengaños
y se escriban las arrugas
en tu frente de alabastro!
Entonces comprenderás
al salir de tu letargo,
que no hay flores sin espinas
ni besos que no sean falsos
ni nubes que no oscurezcan
del hermoso sol el rayo.

Duerme niño en esa cuna
tegida en forma de barco
y no alcances esas horas
si al mundo pobre has llegado.
Dichoso entonces de tí
si puedes morir soñando
en la edad en que te meces
entre sonrisas y halagos,
y ves que se rasga el cielo
para dar á un ángel paso.

Augusto Villabrille.

CACETILLA

El Correo, periódico fusionista puro (y sinó véase la muestra) se deshace en elogios al hablar del Gobierno que nos rige, citando los méritos y servicios prestados por éste á la causa de la libertad.

Si estos méritos y servicios desea emplearlos como armas defensivas para la próxima legislatura, no se le olvide incluir el impuesto de la sal, ni la ley de Subsidio, ni el recargo de las cédulas personales, ni el impulso dado á la Armada por el Reverendo Sr. Pavía.

Pero ¡apesar de estas dedadas de miel, me parece que al P. Mateo ya no le *engatusan*.

Se conoce que no le ha probado bien la *in-fusion* que se le hizo tomar en Febrero.

Y es natural: un medicamento compuesto de tantos *especificos*, por fuerza había de producir la indigestion.

¡Y gracias que la ha podido resistir!

* * *

El ganado trashumante
camina hácia Estremadura
buscando pasto abundante.

¡Pero hombre, en tiempo de elecciones no se les debía permitir salir de sus Distritos!!

Porque desperdiciar de ese modo el voto de los pastores y rabadanes es atentar contra los sufragos de los candidatos ministeriales.

Hé aquí un caso no previsto en la ley provincial.

Porque no permitiéndole salir hasta despues de concluido el período electoral, estoy seguro que votarían..... hasta las cabras.

* * *

Una *irregularidad* bastante rara.

Dán cuenta algunos periódicos de haber desaparecido de cierto pueblo el brocal de un pozo, que despues ha resultado haberlo sustraído un extranjero para exhibirlo en su país como objeto de gran mérito artístico.

¡Mérito artístico...! ¡Ah, ya sé en que consiste ese mérito! Ese brocal debió pertenecer al pozo en cuyas aguas se bautizaron los conservadores que abandonaron este partido para ingresar en la comunión *fusionista*.

Y cuyas aguas despues del bautismo quedaron bastante sucias.

Pero no se enorgullezca el extranjero creyendo que es ese el único ejemplar.

Aquí poseemos otro.

* * *

Sr. Alcalde; baje Vd. un poco la mano en eso del alumbrado público, porque muchas noches para cruzar las calles hay que ir alumbrándose con cerillas.

Y sobre todo, los días de mercado prohíba Vd. terminantemente que en las calles estrechas se descarguen los carros de carbon que las obstruyen de tal modo que no es posible el paso.

Pues señor esos guardias
municipales
quieren que yo les diga
cuatro verdades.

D. Restituto,
por Dios, que esto va dando
muchos disgustos.

Lea Vd. á esos guardias
su cometido;

que cumplan y que atiendan
lo que les digo;

porque ya es esto
más que castaño oscuro

castaño negro.

* * *

—Sr. Clotaldo aquí le traigo á Vd. estas truchas....

—Si son de la parte de Fontun puede Vd. llevárselas otra vez.

—No señor que no son de ese pueblo sinó del rio Luna y frescas y coleando que casualmente las pesqué ayer mañana.

—Pues bien: diga Vd. lo que se le ofrece.

—Es el caso que yo y otros compañeros somos pastores, y como ha llegado la época de la trashumacion, que Vd. ya sabrá lo que es.

—Sí lo sé; adelante.

—Digo que quisieramos marchar con los rebaños, pero hay algunos personajes que se oponen porque dicen que con esto quitamos votos á los candidatos; y vengo á consultar con Vd. para ver lo que hemos de hacer.

—Pues hombre lo que deben Vdes. hacer es quedarse y darles el voto y además regalarles unos quesos.

—Es que....

Vaya, vaya; márchese Vd. y llévase las truchas por que ya veo que son de la parte de Fontun, y Vdes. nunca saldrán de tontos.

—Pues á decir verdad... si señor; de allá somos.

—¡No lo dije! si les conozco yo á Vdes. por la *pinta*.

—Pues mire Vd. yo no bebo más que los días de....

—Hombre, lo de *pinta* no lo he dicho en mal sentido; lo que quiero decir y téngalo presente....

—Si sí dígamelo en *copla*, que ya me hán dicho que tiene mucho *ángel* para eso.

—¿Cree Vd. que el candidato que fué otra vez elegido siendo un desagradecido despues para el elector, al darle ustedes el voto, hoy cuando nada han ganado, puede ser buen diputado? responda usted.

—No señor.

¿Cree usted que el que deserta del partido que le auxilia y en el contrario se afilia por sentarse al comedor, puede tener consecuencia para aquel que le ha elegido, y cumplir lo prometido? responda usted.

—No señor.

Y ese que hoy es *fusionado* y al llegar la *cosa crítica* y cambiar esta política él cambiará de color, ¿creen acaso los pastores que aunque se muestre contrito, servirá bien al Distrito?

—No señor.

¿Y el que por cuestion del vino, yo no sé si tinto ó blanco, quita á una pobre un estanco no hallando medio mejor, cubriendo luego la plaza, aunque no la dará en balde, en un *buen* Teniente Alcalde? ¿Le agrada á usted?

—No señor.

Pues mucho ojo amigo mio, lleven, si la hora ha llegado, á Estremadura el ganado al compás del esquilon, y no oigan, se lo suplieo, de los caciques el ruego, pues de ellos sacarán luego lo que el negro del sermon Entre pastos abundantes los ganados trashumantes disfrutarán las ventajas de otro clima algo mejor.

—¡Oh, y que bien que le ha pintado! Ese es nuestro Diputado. Vaya, pues usted dispense y muchas gracias, señor.

CLOTALDO.

GUIPOS

1 Viérnes, San Eloy, obispo y Santa Natalia, viuda; en Cádiz, Santa Cándida, mártir.—*Se cierran las velaciones.*

2 Sábado, Santa Bibiana, abogada contra accidentes, Santa Elisa y Santa Aurelia.

3 Domingo, *Id de Adviento*.—San Francisco Javier, (fiesta en Navarra), San Claudio.

4 Lunes, Santa Bárbara, patrona de los artilleros y de Baza, abogada contra los rayos.

Continúa la novena que la Archicofradía del Inmaculado Corazon de María Santísima y la Asociación de las Hijas de María dedican á su Patrona en preparacion á la fiesta de la Purísima Concepcion en la Iglesia parroquial de Santa Marina

Tendrán las pláticas los oradores siguientes:

Día 3.º Dr. D. Marcelino del Rivero, Penitenciario de la Santa Iglesia Catedral.

4.º El R. P. Capuchino Fr. Buenaventura.

5.º M. I. Sr. Dean de la Santa Iglesia Catedral.

6.º M. I. Sr. Provisor del Obispado.

En la Iglesia de Religiosas de la Purísima Concepcion tambien dió principio el día 30 la Novena á su escelsa Patrona

Todos los días se celebrará misa rezada á las siete y media de la mañana y por la tarde á las cinco se rezará el Santo Rosario con la Corona y Letanía cantadas, seguirá la Novena y terminará con los gozos á la Santísima Virgen.

El día 3 primera Dominica de Adviento, tendrá el sermón en la Colegiata de San Isidoro el Sr. Magistral de la misma.

Este mismo día la Congregacion del Sagrado Corazon de Jesús, celebra la Comunión general mensual á las siete y media de la mañana con Misa rezada, plática y cánticos.

LEON:—1882

IMPRESA Y LIBRERÍA DE RAFAEL GARZO É HIJOS.